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Définition =  Une matrice A de format m X n est un tableau
rectangulaire ordonné demn éléments disposés
sur m lignes et n colonnes.

ail a2 aiz ... A1in
a21 a29 a23 a2n
_ _ Qa Qa Qa Qa _ N
A=A, ., = 31 32 33 3n — (&w)an
Am1 U2 Am3 Amn

Parfois, on spécifie la taille de la matrice 1ci.
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Définition

Une matrice nulle est une matrice dont toutes
les entrées sont nulles.
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Définition

Une matrice nulle est une matrice dont toutes
les entrées sont nulles.

0
000N 00 0 0 0
0 0 0 )
0 0 0 )
00 0 0 0 X

0 0 0 0 0 X

00 0 0 O X

0
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Une matrice nulle est une matrice dont toutes
les entrées sont nulles.

0
000N 00 0 0 0
0 0 0 )
0 0 0 )
00 0 0 0 X

0 0 0 0 0 X

ooo) 0 0 0 0 0 X
0 0 0 )
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- Une matrice carrée est une matrice de format n X n.
1 2
3 4

0 T V2 -1
4

€ 62 63 €

37 41 17 5
Jm 1 2w 3



Deéfinition | Upe matrice carrée est une matrice de format n X n.

(é Z) 0000 0 0
0000 0 0

0000 0 0

0 r V3 1 00 00 0 0
R 0000 0 0
00 00 0 0

37 41 17 5
Yr 1 21 3



Faites les exercices suirvants

p.204 # 2 et 3
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a11 QAa12 ais Ain
ag1 U222 A23 Aon
A= | @31 32 433 A3n
Un1 Un2 Un3 Unn

dlag(A) — {0,11, 0,22, CL33, c e ,CLnn}
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Définition ' Une matrice identité est une matrice carrée dont
les ¢léments de la diagonale principale sont tous 1
et les autres sont tous nuls.

1 sii=j,

fn = Oighnxn = {0 si 1 # 7.

o O O =
o O = O
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Définition ' Une matrice identité est une matrice carrée dont
les ¢léments de la diagonale principale sont tous 1
et les autres sont tous nuls.

1 sii=j,

o= O %{0 si i # J.
1 00 0 0
100 (1)(1)88 010 0 0
1 0 00 1 0 0
(1)<01>8(1)(1) 0-0- 1001 19 0 0 1 0
0001/ X0 0 0 0 1
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Deéfinition ' Une matrice symétrique est une matrice carrée qui
est symétrique par rapport a la diagonale principale,
c’est-a-dire que a;; = Q4.

a1 ai12 ais A1n
ai2 0429 423 aon
_ 1 a Qa Qa .. Q
Aan — 13 23 33 3n



Deéfinition ' Une matrice symétrique est une matrice carrée qui
est symétrique par rapport a la diagonale principale,
c’est-a-dire que a;; = Q4.

a11 Q12 L0413 v Ain
O‘Y “‘
o5 Ooa .
ai2 & do2 _dA23 . [ 02n
A AT
A — | @413~ Q23 U333 .. A3n
mXn — e X 4
““‘ “‘" ““



Définition ' Une matrice anti symétrique est une matrice carrée
qui est antl symétrique par rapport a la diagonale
principale, c’est-a-dire que a;; = —a;;.



Définition ' Une matrice anti symétrique est une matrice carrée
qui est ant1 symetrique par rapport a la diagonale

principale, c’est-a-dire que a;; = —a;;.
0 ai92 a13 c . A1n
—Aa12 0 a923 c . Ao2n
A — | —a13 —as3 0 a3n,

_aln _a/2n _agn e o o O
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Deéhnition Soit A = (Clij) et B = (bij)a deux matrices de
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[La somme des deux matrices est 'opération
interne définie comme suit:

Mat,, xn(R) X Mat,, xn(R) — Mat,, «xn»(R)
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Deéhnition Soit A = (Clij) et B = (bij)a deux matrices de
méme format, qu’on note:

A, B € Mat,, «»(R)

[La somme des deux matrices est 'opération
interne définie comme suit:

Mat,, xn(R) X Mat,, xn(R) — Mat,, «xn»(R)
(A,B)— A+ B

A+ B = (Cbij) =+ (sz) — (az’j + bij)









(1 2 3>+(1 -5 1> (141 2-5 341
2 1 4 -5 0 1) —\2-3 140 4411



123_|_ I -5 1
2 1 4 -3 0 11) —

N\

I+1 2—-5 3+1
2—-3 1+0 4+11

2 =3 4
—1 I 15
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Soit A, B et C € Mat,,x,(R)

A+B=B+A

A+(B+C)=(A+B)+C
A+0=A

A+ (—A)=0
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Defimition ' Soit A = (a;;), une matrice et k, un nombre réel.
LLa multiplication par un scalaire est 'opération
externe définie comme suit:
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Defimition ' Soit A = (a;;), une matrice et k, un nombre réel.
LLa multiplication par un scalaire est 'opération
externe définie comme suit:

R x Mat,, xn(R) — Mat,,, xn (R)

(k, A) — kA

kA = k(aij) = (kai;)
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3:-0 3-9 3--2
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3-—1 3-3

3 -

32 33
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IA=A

k(A +B) = kA + kB



IA=A

k(A +B) = kA + kB

(k+7r)A=EkEA +1A



IA=A

kK(A+B)=kA+EkB
(k+7r)A=EkEA +1A

(kr)A = k(rA)



Deéfimtion 7y, espace vectoriel sur les réels est la donnée

. d’un ensemble Vdont les
cléments sont nommeés des
vecteurs;

2. d’une opération interne
sur JVappelée la somme qui
respecte les propriétés
sulvantes:

3. d’une opération externe
de IR sur V appelée
multiplication par un
scalaire qui respecte les
propriétés suivantes;

@

o O
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- La transposée d’une matrice A, <, = (a;;), notée
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On peut reformuler la définition d’une matrice symétrique
et ant1 symétrique a I’aide des transposées.
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On peut reformuler la définition d’une matrice symétrique
et ant1 symétrique a I’aide des transposées.

A est symétrique <— A’ =A

A est anti symétrique <= A’ = —A
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Définition
Soit A« = (aij) et B, «, = (bij), deux matrices.
On définit le produit de ces deux matrices comme
étant la matrice:

n

Cer — E aikbkj
k=1
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¢tant la matrice:

m><r — E azkbkj
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Soit A, x, = (CLZ'j) et B, «, = (bz'j), deux matrices.

On définit le produit de ces deux matrices comme
¢tant la matrice:

m><r — E azkbkj

— L

an nxr — m><fr



Soit A, x, = (CLZ'j) et B, «, = (bz'j), deux matrices.

On définit le produit de ces deux matrices comme
¢tant la matrice:

m><r — E azkbkj

m

><n nx# — m><7“
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A1ln
Aon

b11
b21









A1n
ai2 o
a2

amn
Am?2

b11
b21

bnl



A1n
a2

A2,
a2

amn
Am?2

bll 612
b21 b22
bnl bn2




Aon bz1 bz2






ai192 .« . A1n b11

a22 ... U2n b21
Am2 Amn bnl



ai192 .« . A1n b11
a22 ... U2n b21
Am?2 Amn bnl




a19 .« . A1n b11
a9 .« . Aon b21









A1n
a2

A2,
a2

amn
Am?2

b11 012
b21 22




ail ai2
aa1 a2
Am 1 Am?2

A1ln
Aon

b11 012
b21 22
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(2 3 1) B(
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>~ DO



A

(2 3 1) B(

AB = (13)

4 0 2
BA = 8 12 4

-6 -9 -3

>~ DO



A

=(2 3 1) B=
AB = (13)
4 6 2
BA=| 8 12 4
-6 -9 -3

[’exemple 1c1 est assez clair!

>~ DO



A

=(2 3 1) B=
AB = (13)
4 6 2
BA=| 8 12 4
-6 -9 -3

[’exemple 1c1 est assez clair!

AB +# BA

>~ DO
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Al =A

A(BC) = (AB)C
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A=A
A(BC) = (AB)C

k(AB) = (kA)B = A(kB)



f— -

AT= A
A(BC) = (AB)C
k(AB) = (kA)B = A(kB)

A(B+C)=AB+ AC



A=A
A(BC) = (AB)C
k(AB) = (kA)B = A(kB)

A(B+C)=AB+ AC

(A + B)C = AC + BC



A(BAI = A
o,
- C
(kA)B
= A
(kB
)

A
(B
_|_
C)=A
B
_|_
A
C

(A
_I_
B
)C = A
C
_|_
B

C

(AB)T _
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- Apres une pub de biere

blonde %1 . blonde

0,1

0,2

rousscC roussc

blanche blanche



Apres une pub de biere

blonde %1 blonde

0,1

0,1

rousscC roussc

0,1

blanche blanche



Apres une pub de biere

blonde blonde
rousse rousse
blanche blanche







blonde

roussce

blanche



blonde
rousse



roussce
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X1A = X



XoA = X
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XoA = X
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XoA = X,
X1A =X
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XoA = X,
X1A =X
XQA — X3

(?

XTLA — Xn—l—l — Xn
Ici, X,, est un état stable.
X,A=X,1
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XoA = X,
X1A =X
XQA — X3

(?

XTLA — Xn—l—l — Xn
Ici, X,, est un état stable.
X,A=X,1

X, A-X,I=0

X, (A—1I)=0



XoA = X
X1A = X
XQA — X3

(?

XA : Xpi1 = X,
XnA =X, Ici, X, est un état stable.
X,A =X,I
X, A—-X,I=0
X, (A-1)=0

On a donc un systeme d’équations linéaires homogenes a résoudre.









0,1
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0,7—1

0,1 0,8-—1




0,1

0,1 0,8-—1

0,7—1

N S W




0,1

0,1 0,8-—1

0,7—1

N S W

[’équilibre de la biere:



/0,7 0,1 0,2 1 0
(x Y z) 0,1 0,8 0,1 — 1 0 1
I 0 O
0,7—1 0,1 0,2
(x J z) 0,1 0,8—-1 0,1 —
— 1
—0,3 0,1 0,2 0
(x U z) 0,1 —0,2 0,1 — 0
—0,4 0
—0,3z + 0,1y 0,1z = 0
0,1x — 0,2y 0, 32 0
0,2 + 0,1y — 0,42 = 0

L’équilibre de la biere: (75 150 75 )

-

-

<

N
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v/ La somme de matrices.
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v/ La multiplication de matrices.
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